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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 29.09.2009 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:30 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Detlev Brüggemann    
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Hans-Joachim Banaschak CDU 2. stv. Bgm./ stv. Frak-

tionsvorsitzender 
 

Herr Dirk David CDU   
Herr Werner Fitzner FDP stv. Fraktionsvorsit-

zender 
 

Frau Jutta Kaufmann FDP 1. stv. Bürgermeiste-
rin, Fraktionsvorsit-
zende 

 

Herr Torsten Lange CDU   
Frau Gabriela Lorenzen SPD   
Herr Walter Lorenzen SPD Fraktionsvorsitzender  
Herr Hans-Peter Lütje CDU Fraktionsvorsitzender  
Herr Bernd Mordhorst SPD 2. stv. Bürgervorste-

her 
 

Frau Heidrun Osterhoff FDP 1. stv. Bürgervorste-
herin 

 

Herr Jürgen Osterhoff FDP   
Frau Bärbel Pein FDP   
Herr Stefan Puttmann SPD   
Herr Ulrich Rahnenführer SPD stv. Fraktionsvorsit-

zender 
 

Frau Helga Schlichtherle CDU Vorsitzen-
de/Bürgervorsteherin 

 

Herr Alexander Sprick FDP   
Außerdem anwesend 
Herr Karl Wilms  Vorsitzender des Se-

niorenbeirates Appen 
 

Herr Phil Bleschke  Vorsitzender des Kin-
der- und Jugendbeira-
tes 
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Protokollführer/-in 
Frau Inka Backer    
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bernd Kanitz FDP   
Herr Jürgen Koopmann CDU   
Herr Ullrich Schlichtherle CDU   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 18.09.2009 einberufen. Die Vorsit-
zende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwendungen erhoben 
werden. 
DGemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 7 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Einwohnerfragestunde 
  
 1.1.  Straßenausbaubeitragssatzung 
  
 1.2.  Sanierung Almtweg 
  
 1.3.  Asphaltierung Fußweg zwischen "Opn Bouhlen" und "Weg am Schwarzen Berg" 
  
 1.4.  DSL-Versorgung in der Gemeinde Appen 
  
 1.5.  Verschmutzung von Verteilerkästen und anderen Objekten in der Gemeinde Appen 
  
 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  
 2.1.  Asphaltierung Fußweg zwischen "Opn Bouhlen" und "Weg am Schwarzen Berg" 
  
 2.2.  Einwohnerversammlung 2009 
  
 3.  Information über geringfügige Haushaltsüberschreitungen im 1. Halbjahr 2009 

Vorlage: 325/2009/APP/BV 
  
 4.  Investitionsprogramm für die Jahre 2009 - 2013 

Vorlage: 316/2009/APP/BV 
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 5.  Einplanung einer halben Erzieherstelle in den Haushalt 2010 für die Arbeit in der "Päda-
gogischen Insel" 
Vorlage: 330/2009/APP/BV 

  
 6.  2. Nachtragshaushaltssatzung und 2. Nachtragshaushaltsplan 2009 

Vorlage: 329/2009/APP/HH/1 
  
 
 

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  

 
  
  
  
  
zu 1.1 Straßenausbaubeitragssatzung 
  

Herr Uwe Pein stellt die Frage, wie es künftig den Grundstückseigentümern er-
klärt werden soll, dass sie eventuell an der Finanzierung der Ausbaukosten ihrer 
Gemeindestraße durch die Erhebung eines Ausbaubeitrages beteiligt werden. Die 
Wiederherstellung der Gemeindestraßen Beeksfelde, Almtweg und jetzt Op de 
Lohe nach den durchgeführten Kanalbaumaßnahmen wurden bzw. werden aus 
Steuermitteln finanziert, aber für künftige Maßnahmen muss mit einer Beteiligung 
der Grundstückseigentümer im Rahmen eines Ausbaubeitrages gerechnet werden. 
Er bittet die Fraktionsvorsitzenden um eine Stellungnahme. 
Zunächst führt Herr Bürgermeister Brüggemann aus, dass die Gemeindevertretung 
bisher von dem Erlass einer entsprechenden Straßenausbaubeitragssatzung abge-
sehen hat. Die Straßenbaumaßnahmen der von Herrn Pein genannten Gemeinde-
straßen sind als reine Sanierungsmaßnahmen durchgeführt worden. Das heißt, dass 
die dringend erforderlichen Sanierungen an den Schmutzwasser- bzw. Regenwas-
serleitungen durchgeführt wurden. Die Gemeindestraßen wurden jedoch nicht 
ausgebaut, sondern lediglich in den vorherigen Zustand wieder hergestellt.  
Es folgt eine rege Diskussion, in deren Verlauf die Fraktionsvorsitzenden ihre 
Auffassung zum Erlass einer entsprechenden Straßenausbaubeitragssatzung mit-
teilen. Es wird von allen Fraktionen deutlich gemacht, dass die Gemeinde Appen 
langfristig gesehen finanziell nicht mehr in der Lage sein wird, die erforderlichen 
Straßenbaumaßnahmen durchzuführen, so dass der Erlass einer Straßenausbaubei-
tragssatzung unumgänglich sein wird. 
Herr Brüggemann macht noch einmal deutlich, dass es aus seiner Sicht dringend 
erforderlich ist, dass sich alle Fraktionen mehrheitlich für die eventuelle Einfüh-
rung einer derartigen Satzung aussprechen, bevor eine Bürgerinformationsveran-
staltung durchgeführt wird. 
 
 

  
  
  



- 4 - 

  
zu 1.2 Sanierung Almtweg 
  

Zur Sanierung des Almtweges erkundigt sich Herr Uwe Pein, ob die Möglichkeit 
besteht, die Straße zu verbreitern, um dadurch einen Randstreifen für die Fußgän-
ger und Fahrradfahrer zu schaffen.  
Dazu teilt der Bürgermeister mit, dass in der nächsten Sitzung des Bauausschusses 
über den Sanierungsumfang beraten werden soll und diese Anregung mit disku-
tiert werden könnte. Es ist geplant, den Almtweg ab Sportplatz 3 bis hinter Behr-
mann zu sanieren. 
 
 

  
  
  
  
zu 1.3 Asphaltierung Fußweg zwischen "Opn Bouhlen" und "Weg am 

Schwarzen Berg" 
  

Herr Bentz erkundigt sich, warum der Fußweg zwischen Opn Bouhlen und 
Schwarzer Berg mit einer Asphaltdecke versehen wurde. Dazu berichtet der Bür-
germeister, dass eine Kostenaufstellung der letzten Jahre gezeigt hat, dass der 
Bauhof sowie Fremdfirmen dort vermehrt tätig werden mussten, um den Weg für 
eine gefahrlose Nutzung herzurichten. Um diese Kosten zu senken, hat das Amt 
Moorrege angeregt, den Weg mit einer Asphaltdecke zu versehen. Es wird davon 
ausgegangen, dass in den nächsten Jahren keine Unterhaltungsmaßnahmen durch-
geführt werden müssen. 
 
 

  
  
  
  
zu 1.4 DSL-Versorgung in der Gemeinde Appen 
  

Von Herrn Scholl wird der Stand zur DSL-Versorgung der Gemeinde Appen 
nachgefragt. Herr Brüggemann führt dazu aus und berichtet, dass das Amt Moor-
rege derzeit mit dem günstigsten Anbieter Gespräche führt. Das Amt Moorrege 
hofft, noch in diesem Jahr mit der DSL-Versorgung in der Gemeinde Holm begin-
nen zu können. Die anderen amtsangehörigen Gemeinden sollen dann kurzfristig 
folgen. 
 
 

  
  
  
  
zu 1.5 Verschmutzung von Verteilerkästen und anderen Objekten in der 

Gemeinde Appen 
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Herr Lange äußert seinen Unmut über die Verschmutzung und Beschmierung der 
Verteilerkästen sowie anderer öffentliche Verkehrseinrichtungen in der Gemeinde 
Appen. Er erkundigt sich beim Bürgermeister, was die Gemeinde bisher veranlasst 
hat. Herr Brüggemann berichtet, dass er Kontakt mit dem Vorsitzenden des Kin-
der- und Jugendbeirates aufgenommen und ihn gebeten hat, sich unter den Kin-
dern und Jugendlichen im Ort umzuhören, um den oder die Täter ausfindig zu 
machen. Ansonsten hat die Gemeinde Strafanzeige gegen Unbekannt gestellt. Er 
bittet die Bevölkerung wachsam zu sein und derartige Taten umgehend bei der 
Polizei anzuzeigen. 
Die Beschädigungen an den öffentlichen Verkehrseinrichtungen werden schnells-
tens durch den gemeindlichen Bauhof beseitigt. 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  

 
  
  
  
  
zu 2.1 Asphaltierung Fußweg zwischen "Opn Bouhlen" und "Weg am 

Schwarzen Berg" 
  

Herr Brüggemann berichtet, dass die Asphaltierung des Fußweges zwischen Opn 
Bouhlen und Weg am Schwarzen Berg fertig gestellt ist. 
 
 

  
  
  
  
zu 2.2 Einwohnerversammlung 2009 
  

Von Herrn Brüggemann wird darauf hingewiesen, dass am 6. Oktober 2009 die 
jährliche Einwohnerversammlung der Gemeinde Appen im Bürgerhaus stattfindet. 
Die Bürgervorsteherin und er werden zu aktuellen Themen berichten. 
 
 

  
  
  
  
zu 3 Information über geringfügige Haushaltsüberschreitungen im 1. Halb-

jahr 2009 
Vorlage: 325/2009/APP/BV 
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 Beschluss: 

 
Die Information des Bürgermeisters nach § 4 der Haushaltssatzung für das  
1. Halbjahr 2009 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

  
  
zu 4 Investitionsprogramm für die Jahre 2009 - 2013 

Vorlage: 316/2009/APP/BV 
  

Frau Kaufmann begründet den Antrag der FDP-Fraktion, in das Investitionspro-
gramm einen Betrag in Höhe von 200.000 € für einen Hallenanbau aufzunehmen. 
Sie macht jedoch deutlich, dass die Aufnahme nicht als Zusage an den TuS Appen 
gewertet werden kann, da die finanzielle Situation der Gemeinde Appen aus-
schlaggebend sein muss. Mit der Aufnahme der Maßnahme in das Investitionspro-
gramm soll lediglich ein Signal für eine mögliche Umsetzung gegeben werden. 
Von Herrn Lorenzen wird auf ein geführtes Gespräch zwischen dem TuS Appen 
und dem Sportverein hingewiesen. Die SPD-Fraktion hat dem TuS Appen signali-
siert, dass die Wünsche des TuS Appen von Seiten der SPD nach Möglichkeit 
unterstützt werden, zunächst jedoch noch alle offenen Fragen geklärt werden müs-
sen. 
Auch von Herrn Lütje wird die Zustimmung zur Aufnahme in das Investitionspro-
gramm gegeben. Aber auch von Seiten der CDU-Fraktion wird deutlich gemacht, 
dass zunächst noch viele offene Fragen geklärt werden müssen. 
Herr Brüggemann macht darauf aufmerksam, dass die in dem Investitionspro-
gramm vorhandenen Maßnahmen „Verbindungsweg Bürgerhaus / Am Storchen-
nest“ und Planungskosten für die Instandsetzung des Gebäudes Lindenstraße 5 
(Sanierung der Laubengänge)“ aufgrund früherer Beschlüsse gestrichen werden 
können.    
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Investitionsprogramm für die Jahre 2009 
bis 2013 mit nachfolgenden Änderungen zu verabschieden und in die Finanzpla-
nung aufzunehmen: 
 

• Zusätzliche Aufnahme 
• für eine Sportstättenerweiterung in Höhe von 200.000 € 

• Streichungen 
• Verbindungsweg Bürgerhaus / Am Storchennest in Höhe von 

10.000 €, 
• Planungskosten für die Instandsetzung des Gebäudes Lindenstraße 

5 (Sanierung der Laubengänge) in Höhe von  
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50.000 € 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

  
  
zu 5 Einplanung einer halben Erzieherstelle in den Haushalt 2010 für die 

Arbeit in der "Pädagogischen Insel" 
Vorlage: 330/2009/APP/BV 

  
Der Bürgermeister berichtet, dass das Gespräch zwischen dem Schulverein und 
der Gemeinde erst am 30.9.2009 stattfindet. 
Die Entscheidung über die weitere Abwicklung dieser Angelegenheit wird daher 
erst zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen können. 
 
 

  
  
  
  
zu 6 2. Nachtragshaushaltssatzung und 2. Nachtragshaushaltsplan 2009 

Vorlage: 329/2009/APP/HH/1 
  

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Vermerk des Amtes Moorrege zu 
dem Ansatz der Schülerbeförderungskosten. Die Erhöhung des Haushaltsansatzes 
bezieht sich nicht nur auf die Taxikosten für die Beförderung eines behinderten 
Kindes aus Moorrege in die Grundschule Appen, sondern auch auf die höhere 
Zahl der Busfahrkinder aus Appen-Etz und Appen-Unterglinde. 
 
 

 Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt vorbehaltlich der Genehmi-
gung der Kommunalaufsichtbehörde die vorliegende 2. Nach-
tragshaushaltssatzung der Gemeinde Appen für das Haushalts-
jahr 2009. 

2. Für die bei der Haushaltsstelle „Geschäftsausgaben für die Bauleit- und 
Gemeindeentwicklungsplanung“ (HHSt. 610.655) eingeplanten Mehr-
kosten in Höhe von 15.000 € für die Erfassung und Erstellung eines Flä-
chenmanagementkatasters sowie die Einnahmeposition für die Bezu-
schussung dieses Projektes in Höhe von 10.000 € (HHSt. 610.161) wird 
eine Verfügungssperre ausgesprochen. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
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Einstimmig 
 
 

  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 12. Oktober 2009 

 

 
   
Helga Schlichtherle   
 


